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 Verbale di adunanza 

L'anno 2024 ed allì 16 dicembre alle ore 16.30 si è riunito il Consiglio 

dell'Ordine degli Avvocati di Torino nella Sala Consiliare, presso il locale 

Palazzo di Giustizia, nella persona dei Sigg.ri Avvocati: 

GRABBI Simona    Presidente 

NOTARISTEFANO Marina   Vice Presidente 

NARDUCCI Arnaldo    Tesoriere 

ALASIA Alessandro    BALDASSARRE Paola 

BERTI Paolo      BERTOLI Germana  

BONAUDO Stefano    BRENCHIO Alessandra  

CIURCINA Marco     CRIMI Salvatore 

GENOVESE Antonio    KOUMENTAKIS Dafne 

MANZELLA Alberto     MICHELA Cristiano  

MUSSANO Giampaolo   ROSSI Daniela Maria 

SCAPATICCI Alberto     TIZZANI Stefano 

VALLONE Antonio    VALLOSIO Filippo 

VITRANI Giuseppe 

Consiglieri 

* * * 

Tutte le delibere odierne sono immediatamente approvate ed esecutive. 

------------------- 

 

Stante l’assenza del Consigliere Segretario, Avv. Claudio Strata, svolgerà, 

in Sua vece, le funzioni di Segretario il Consigliere Cristiano Michela. 

--------------- 
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FUORI SACCO: COMUNE DI TORINO – GARANTE DIRITTI 

PERSONE PRIVATE DELLA LIBERTA’: PRESENTAZIONE 

QUADERNO “MORIRE DI CARCERE – RACCOLTA DI 

RIFLESSIONI SUI SUICIDI IN CARCERE 2024” – 19 DICEMBRE 

2024 – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio incarica di partecipare alla presentazione del 19 dicembre 

2024 la Cons. Daniela Rossi. 

---------------- 

 

FUORI SACCO: BIBILIOTECHE CIVICHE TORINESI: BOZZE 

CALENDARI CONSULENZE INVERNO E PRIMAVERA 2025 – REL. 

CONS. BERTI 

Il Consiglio delibera di aderire alla richiesta del Comune di Torino per la 

partecipazione al servizio consulenze nelle biblioteche per l’inverno e la 

primavera 2025. Il Cons. Berti invita XXXXXXXXXX a predisporre una 

convocazione nel mese di gennaio p.v. per i Colleghi che hanno dato la loro 

adesione alla richiesta in oggetto. 

------------------ 

 

FUORI SACCO: OSSERVAZIONI COA SULLE TABELLE 

ORGANIZZATIVE QUADRIENNIO 2026/2029  

Si incarica XXXXXXXXXX di protocollare ed inoltrare il documento al 

Presidente Villani. 

------------------- 



3 

 

 

 

 

 

CNF: COMUNICAZIONE SULL’ISCRIZIONE NELL’ELENCO UNICO 

NAZIONALE DEI DIFENSORI D’UFFICIO 

Il Consiglio prende d’atto. 

-------------- 

 

1. ESAME VERBALE DEL 09.12.2024 – REL. PRESIDENTE 

Il Consigliere Cavallo chiede che la verbalizzazione del punto n. 12 sia 

modificata come segue: “Il Tesoriere riferisce al Consiglio sull’esito dei 

due incontri della Commissione incaricata di esaminare il tema delle quote 

degli iscritti per l’anno 2025. 

Il consigliere Cavallo chiede di poter svolgere alcune riflessioni. 

Il consigliere Berti osserva che, considerata la tematica e il protrarsi della 

seduta, appare opportuno rinviare alla prossima riunione ogni dibattito su 

questo tema. 

Il Consiglio rinvia la discussione al 16 dicembre. 

Il consigliere Mussano lascia la riunione Alle 19,40”. 

 Il Consiglio approva per il resto. 

Il Consigliere Alberto Scapaticci si astiene posto che non era presente lo 

scorso Consiglio.  

 

************* 

 

DISCUSSIONE CONSIGLIARE 
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2. RIUNIONE DOG CORTE APPELLO – 11 DICEMBRE – REL. 

CONSIGLIERI INTERVENUTI  

La Presidente fornisce un'illustrazione approfondita e dettagliata degli 

sviluppi emersi durante l'incontro in oggetto, chiarendo con precisione i 

contenuti e i temi trattati dai vari interventi. In particolare, vengono 

precisati gli aspetti salienti e le posizioni espresse, nonché le linee di azione 

proposte per affrontare le questioni in discussione. 

In merito al patrocinio a spese dello Stato, la Presidente annuncia che, in 

seguito agli approfondimenti effettuati, sarà proposta per il mese di gennaio 

l'attivazione di un tavolo di lavoro dedicato, con l’obiettivo di esaminare e 

definire le modalità operative, le risorse necessarie e le possibili riforme da 

implementare per migliorare l'efficacia e l'efficienza del sistema. 

A tal fine, la Presidente incarica i Consiglieri Berti e Notaristefano di 

redigere una lettera ufficiale da inviare al Presidente della Corte d'Appello, 

con la quale si intende comunicare le decisioni prese e avviare un dialogo 

istituzionale sui temi trattati. La lettera dovrà includere una sintesi degli 

interventi e delle conclusioni raggiunte, nonché le indicazioni per i prossimi 

passi da intraprendere in vista del tavolo di lavoro previsto. 

Alle ore 16,52 interviene alla seduta la Consigliera Brenchio. 

----------------- 

 

3. DECISIONE CDD MILANO VERSO CONSIGLIERI COA 2019-

2022 - REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio prende atto. 

----------------- 
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4. INAUGURAZIONE ANNO GIUDIZIARIO 2025 – REL. 

PRESIDENTE 

La Presidente informa che l'inaugurazione dell'anno giudiziario è prevista 

per il prossimo 25 gennaio. In questa occasione, si ritiene indispensabile la 

partecipazione dell'Ordine degli Avvocati di Ivrea, vista la persistente 

problematicità degli uffici giudiziari eporediesi, che richiede un'attenzione 

particolare da parte delle istituzioni. La Presidente sottolinea, infatti, che la 

situazione attuale merita un adeguato risalto durante l'evento, al fine di 

sensibilizzare l’opinione pubblica e le autorità competenti sulla necessità di 

interventi urgenti. 

Nel prosieguo della discussione, vengono esaminati i principali temi che 

dovranno essere affrontati durante l'inaugurazione, con particolare 

attenzione alle problematiche locali. Si valuta inoltre la possibilità di 

organizzare un intervento congiunto con la magistratura, al fine di 

garantire un’azione coordinata e sinergica sui temi di rilevanza comune. A 

tale proposito, i Consiglieri Berti, Manzella e Ciurcina forniscono i propri 

contributi, esponendo le criticità riscontrate e le possibili soluzioni da 

proporre, nonché suggerendo modalità di collaborazione con la 

magistratura per un approccio unitario. 

----------------- 

 

5. PROGRAMMI BIENNALE DEMOCRAZIA – MARZO 2025 – 

REL. PRESIDENTE E CONS. CIURCINA, BERTI, VITRANI, 

BERTOLI, MICHELA, MANZELLA, VALLOSIO E GENOVESE 
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Il Consiglio prende atto dei vari programmi (Carcere, AI). Sulla Giustizia 

di prossimità viene incaricato il Cons. Manzella di redigere un programma 

dettagliato. 

----------------- 

 

6. CORTE APPELLO TORINO: VARIAZIONE TABELLARE 

COSTITUZIONE VII SEZIONE CIVILE PROTEZIONE 

INTERNAZIONALE – REL. VICE PRESIDENTE 

La Vice Presidente illustra la costituzione di una nuova sezione nel settore 

civile e lavoro presso la Corte d’Appello di Torino dedicata alla protezione 

internazionale. 

Il Consiglio prende atto e delibera di pubblicare il decreto sul sito 

istituzionale a cura di XXXXXXXXXX. 

----------------- 

 

7. ARCHIVIAZIONE POSIZIONE AVV. XXXXXXXXXX – 

RETTIFICA DELIBERA COA DEL 25.11.2024 - REL. CONS. ALASIA 

Il Consigliere Alasia riferisce che in data successiva al 25 novembre u.s. gli 

Avv. XXXXXXXXXX hanno depositato presso l’Ufficio Formazione della 

documentazione integrativa, dalla quale risulta l’acquisizione da parte dei 

medesimi del numero minimo di crediti formativi previsti per il triennio 

2020-2022. 

Il Consiglio prende atto e, in parziale rettifica della delibera del 25 

novembre u.s., delibera, se già non inviati, di non procedere con la 

segnalazione al CDD degli Avv.  XXXXXXXXXX.  
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----------------- 

 

8. CORSO DI ALTA FORMAZIONE IN TEMA DI PERIZIE 

CIVILI E PENALI: PROGETTO CON ODCEC TORINO – REL. 

TESORIERE E BALDASSARRE 

Il punto all'ordine del giorno riguarda il Corso di Alta Formazione in tema 

di perizie civili e penali, un progetto che vedrà la collaborazione tra il 

nostro Ordine e l’Ordine dei Dottori Commercialisti e degli Esperti 

Contabili di Torino. Il corso è stato ideato con l'obiettivo di approfondire 

tematiche tecniche e giuridiche relative all'attività peritale, con particolare 

riferimento agli aspetti pratici e teorici che coinvolgono professionisti del 

settore. 

 La Consigliera Dafne Koumentakis propone di trattare le questioni 

tecniche relative al piano di ammortamento alla francese e alla 

capitalizzazione composta, con particolare riferimento al calcolo degli 

interessi, alla luce della recente sentenza delle Sezioni Unite della Corte di 

Cassazione n. 15310 del 29 maggio 2024. Tale pronuncia ha sollevato 

importanti questioni in merito all'applicabilità dei metodi di calcolo e alla 

determinazione degli interessi in determinati contesti giuridici, un tema di 

fondamentale rilevanza per la professione. 

La Consigliera Paola Baldassarre, invece, propone di approfondire 

l'individuazione del danno derivante dalla condotta degli amministratori di 

società, con particolare attenzione agli aspetti relativi all'azione di 

responsabilità e all'aggravamento del dissesto. In particolare, si intende 

esplorare come identificare e quantificare il danno causato da una gestione 
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imprudente o negligente da parte degli amministratori, nonché le possibili 

azioni legali che possono essere intraprese a tutela degli interessi della 

società e dei suoi creditori. 

----------------- 

 

9. LETTERA PRESIDENTE CDD TORINO AVV. STEFANO 

CASTRALE – REL. VICE PRESIDENTE  

La Vice Presidente, preso atto della lettera del Presidente del CDD di 

Torino, riferisce che la Presidente ha predisposto una bozza di risposta nei 

termini seguenti. 

“L’art. 33 n. 4 del Regolamento n. 2/2014 del CNF non prevede 

esplicitamente che il Consiglio sia tra i destinatari della comunicazione 

dell’avvenuto deposito del ricorso da parte dell’incolpato. 

Trattasi indubbiamente di aporia normativa, posto che il Consiglio deve 

essere informato di ogni passaggio del procedimento nonché della decisione 

pronunciata. 

Aporia che confidiamo possa essere risolta dalla riforma della legge 

professionale che ci ha visto al tavolo del CNF proprio su questo tema. 

Il fatto che non sia previsto, tuttavia, rappresenta un vulnus delle 

prerogative del Consiglio, e ciò a prescindere dal fatto che al Consiglio non 

spetta il potere di proporre impugnazione incidentale, come Tu 

correttamente ricordi. 

Pur tuttavia, come si era detto, al Consiglio spetta: 

- l’impugnazione principale che il Consiglio ben può deliberare di 

compiere letto il ricorso dell’incolpato e qualora non siano ancora 
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scaduti i termini (come in passato è anche successo) e ciò a maggior 

ragione visto che il ricorso sospende l’esecutività del 

provvedimento; 

- il Consiglio viene regolarmente citato dal CNF quando viene fissata 

l’udienza di trattazione del ricorso; a quel momento può decidere se 

comparire. 

Per salvaguardare entrambe le esigenze, il Consiglio chiede cortesemente, 

non essendo un incombente che determina un particolare aggravio 

lavorativo dell’ufficio amministrativo, già potenziato con una risorsa in più 

rispetto a quanto deliberato dall’Unione Regionale, di inviare settimana per 

settimana unitamente alle altre comunicazioni di rito la notizia 

dell’avvenuta presentazione del ricorso e lo stesso in allegato alla mail di 

trasmissione, inoltrando semplicemente la mail.”. 

Il Consiglio approva la bozza di lettera e incarica XXXXXXXXXX di 

inviarla al CDD. 

----------------- 

 

10. ASSOCIAZIONE VOLONTARIE TELEFONO ROSA 

PIEMONTE: RISCONTRO LETTERA COA AI CENTRI ANTI 

VIOLENZA DEL CIRCONDARIO DI TORINO – REL. CONS. ALASIA  

Si incarica la Dott.ssa XXXXXXXXXX di trasmettere la risposta ricevuta dal 

Consiglio dell'Ordine degli Avvocati (COA) da parte dei Centri 

Antiviolenza all'Assessore regionale Chiarella, non appena il Cons. Alasia 

fornirà le necessarie indicazioni in merito alla modalità e tempistica della 

trasmissione. 
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----------------- 

 

11. QUOTE – REL. TESORIERE E GRUPPO DI LAVORO DEI 

CONSIGLIERI 

In relazione al tema in oggetto e alla preoccupante riduzione del numero 

degli iscritti, il Consigliere Vallosio propone che i colleghi extra-foranei 

inizino a contribuire al pagamento della formazione erogata dal Consiglio 

dell'Ordine degli Avvocati (COA), al fine di compensare i costi associati. 

Tutti i consiglieri concordano. 

Successivamente, intervengono la Consigliera Baldassarre e il Consigliere 

Vitrani, i quali mettono in evidenza la delicatezza della questione e invitano 

il COA a un’attenta riflessione riguardo alle dinamiche finanziarie, che 

inevitabilmente subiranno variazioni nei prossimi anni. Entrambi 

sottolineano la necessità di adottare misure strategiche per affrontare la 

fluttuazione dei flussi finanziari, tenendo conto dell’andamento della 

professione e degli iscritti. 

La Presidente prende atto delle considerazioni espresse, condividendole, 

ma segnala anche le problematiche legate al costo del personale, alla 

previdenza professionale e al calo drammatico degli iscritti. A suo avviso, 

la questione deve essere vista da una doppia prospettiva: se da un lato il 

COA offre piani formativi di altissimo livello in modalità gratuita, a 

differenza di altri ordini professionali, dall’altro lato i costi di gestione non 

sono bilanciati, soprattutto considerando la continua riduzione degli 

iscritti. Pertanto, secondo la Presidente, non è possibile abbassare 

ulteriormente le quote degli iscritti posto che si rischierebbe di non avere 
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una adeguata copertura dei costi relativi alla gestione complessiva 

dell’Ente. Tuttavia, ritiene che sia necessario avviare una riflessione più 

approfondita, istituendo un tavolo di lavoro che esamini in dettaglio i costi 

di gestione e le possibili misure per razionalizzarli, al fine di garantire la 

sostenibilità del COA. 

Il Consigliere Berti esprime il proprio accordo con le riflessioni della 

Presidente. 

Il Consigliere Ciurcina propone, come segnale positivo da offrire ai giovani 

avvocati, una riduzione simbolica della quota di iscrizione, anche di solo 1 

euro, al fine di alleviare le difficoltà economiche che molti professionisti 

giovani stanno affrontando. Allo stesso modo, il Consigliere Mussano 

suggerisce di ridurre le quote di iscrizione, facendo riferimento alla 

necessità di intervenire sui costi per venire incontro agli iscritti. 

Il Consigliere Manzella, invece, si oppone alla riduzione delle quote, 

ritenendo che tale misura non sia sostenibile a lungo termine. Condivide 

invece il pensiero del Consigliere Vitrani in merito alla necessità di 

introdurre una formazione a pagamento per i non iscritti al COA. Tuttavia, 

il Cons. Manzella sottolinea che prima di prendere qualsiasi decisione, è 

fondamentale effettuare una valutazione analitica dei costi complessivi 

dell’ente, in modo da avere una visione chiara delle implicazioni 

economiche. 

Anche il Tesoriere, pur dichiarando di condividere la proposta del 

Consigliere Vallosio, evidenzia che, in assenza di un'analisi economica 

approfondita, non è possibile prendere una decisione definitiva e le quote, 

come noto, devono essere deliberate entro la fine dell’anno, non per nulla 
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era stato istituito il gruppo di lavoro dallo scorso mese di novembre. 

Un’analisi dettagliata dei costi e delle risorse a disposizione sarà 

fondamentale per capire come procedere in modo sostenibile, non si può 

affermare di voler ridurre le quote di una certa cifra o di una cifra 

indefinita senza prima approfondire la sostenibilità finanziaria di tale 

iniziativa. 

Interviene anche la Consigliera Brenchio, che aggiunge il proprio 

contributo alla discussione, condividendo alcune delle preoccupazioni 

espresse e sottolineando tuttavia la necessità di ridurre le quote agli iscritti. 

Chiede di ridurre le quote nella misura proporzionale ottenuta dividendo i 

40.000,00 risparmiati con la dismissione del pda per il numero degli iscritti. 

La Presidente unitamente al Tesoriere e ad altri consiglieri osservano che 

grazie a quel risparmio si è andati a pareggio, e dunque occorre trovare, 

alla luce del ragionamento di cui sopra, dove risparmiare altri 40.000 euro. 

La seduta viene sospesa alle ore 18.24 per una pausa di 10 minuti e 

riprende alle ore 18.34. 

Riprendendo la parola, il Consigliere Mussano propone di riportare le 

quote di iscrizione ai livelli del 2023, giustificando tale abbassamento con 

la diminuzione dei servizi (come la dismissione del PDA) e l’aumento dei 

costi legati al Nazionale Forense, che include anche l’aumento dei 

compensi per i delegati, un incremento che, pur legittimo, risulta non del 

tutto appropriato in questo momento, dato che molti COA non hanno 

attuato tale aumento. Inoltre, Mussano chiede che venga istituito il tavolo di 

lavoro proposto dalla Presidente per esaminare più a fondo la questione. 

La Consigliera Bertoli osserva che allora occorrerebbe verificare la precisa 
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incidenza di tutti i costi – non solo quelli discendenti dal parziale 

adeguamento all’indice Istat dei gettoni stabiliti con Regolamento del CNF 

del 2015, il cui riparto fra tutti gli iscritti è nell’ordine di decimali – a 

fronte dei quali si è reso necessario, secondo la delibera del CNF 

dell’ottobre 2023, l’aumento delle quote a carico dei colleghi che i Consigli 

sono costretti a ribaltare come partita di giro al CNF. 

La Consigliera Baldassarre interviene per sottolineare che la proposta 

avanzata dal Consigliere Mussano deve essere necessariamente 

accompagnata da un’analisi preliminare dei numeri e della situazione 

contabile, altrimenti risulterebbe priva di un fondamento concreto e non 

sarebbe pragmatica, rischiando di non affrontare adeguatamente la realtà 

economica dell’ente. 

Valutazioni preliminari cui erano preposte le sedute del gruppo di lavoro 

quote a cui ha sempre partecipato unitamente al Tesoriere e dove non si è 

scesi su questi particolari, perché differentemente, si sarebbe cercato di 

comprendere come far fronte ai mancati ricavi discendenti da queste 

proposte. 

Il Consiglio non approva la proposta del Consigliere Mussano – cui hanno 

aderito Brenchio, Scapaticci, Bonaudo, Ciurcina, Vallosio, Genovese - sulla 

diminuzione delle quote ai valori ante ottobre 2023, non essendo 

economicamente sostenibile allo stato dei numeri riferiti dallo stesso 

gruppo di lavoro sulle quote. 

Il Consiglio approva di mantenere le quote deliberate per il 2024. 

Approva la proposta della Presidente e del Tesoriere di creare un gruppo di 

lavoro cui partecipano Baldassarre, Vitrani, Cavallo, Vallosio e il 
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Tesoriere – per comprendere già dal prossimo mese di gennaio 2025 come 

aumentare i ricavi (per esempio chiedendo alle associazioni un contributo 

nell’usufruire dei locali e dei servizi di Capris il cui contratto di servizi reca 

come cifra annuale ben 200.000,00 euro, pur di mantenere i due dipendenti 

e i servizi della sede della formazione e della mediazione) o per contenere i 

costi, pianificando con attenzione il discorso dei pensionamenti dei 

dipendenti e tutti i costi che possono trovare una razionalizzazione alla luce 

dei servizi che il consiglio deve erogare e del numero calante degli iscritti. 

Durante la discussione alle ore 18,03 è intervenuto il Cons. Bonaudo e alle 

ore 18,30 si è allontanata la Cons. Brenchio.  

----------------- 

 

12. CONFERENZA SERVIZI 12 DICEMBRE – REL. TESORIERE  

Il Tesoriere riferisce che lo scorso 12 dicembre si è tenuta la riunione della 

Conferenza dei Servizi in cui è stato trattato principalmente il tema della 

sicurezza negli uffici di via Nino Bixio. Si è deliberato di installare il metal 

detector e di richiedere del personale militare aggiuntivo.  

E’ stato inoltre trattato il tema della necessità per la Corte d’Appello di 

reperire uffici per i nuovi consiglieri che arriveranno nel nuovo anno: verrà 

eseguita una ricognizione congiunta tra i dirigenti degli uffici giudiziari. 

Il Consiglio ringrazia il Tesoriere. 

Alle ore 18.48 interviene in aula il Cons. Antonio VALLONE.  

----------------- 

 

13. REGOLAMENTO ATTUATIVO LEGGE REGIONALE 2016 
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FONDO DVV – REL. CONS. BERTOLI 

La Consigliera Bertoli illustra le proposte di modifica al regolamento 

attuativo della legge regionale 2016 sul fondo dvv, elaborate unitamente al 

consigliere CPO Fabio Farruggia e alle consigliere Brenchio e 

Koumentakis e al consigliere Bonaudo. Il Consiglio li incarica di 

partecipare alla riunione con i funzionari regionali e di riferire, 

ringraziandoli. 

----------------- 

 

14. COMMISSIONE AFFARI PENALI – GRUPPO CPR: 

PROPOSTA LIQUIDAZIONE COMPENSI NELLE CAUSE DI 

COMPETENZA DEI GIUDICI DI PACE IN MATERIA DI CITTADINI 

STRANIERI – REL. CONS. ROSSI E GENOVESE 

Dopo approfondita discussione viene deciso di adeguare al decreto Flussi 

la proposta elaborata dalla Commissione Affari Penali circa i compensi dei 

difensori dei cittadini stranieri, elaborando una proposta anche per 

l’assistenza avanti la C.A. I componenti della citata Commissione sono stati 

incaricati di provvedere in merito con urgenza alla ripresa dell’attività 

della Commissione e del COA dopo le festività di fine anno. 

----------------- 

 

15. RICHIESTA DI CANCELLAZIONE DATI PERSONALI 

FORMULATA DALLA SIG.RA XXXXXXXXXX – ELIMINAZIONE 

DAL SITO DELLA SENTENZA IN CUI SONO CITATI I DATI 

PERSONALI – ELABORAZIONE DI LINEE GUIDA SUL 
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MATERIALE SCIENTIFICO CHE FORNISCONO I RELATORI A 

CONVEGNI – REL. CONS. VITRANI 

Il Consigliere Vitrani illustra il contenuto della corrispondenza intercorsa 

tra l’Ordine e la Signora XXXXXXXXXX Oberti, nonché le proposte 

elaborate dal gruppo di lavoro sulla questione: 

• eliminazione immediata della sentenza che cita i dati personali della 

sig.ra XXXXXXXXXX; 

• invio di una comunicazione alla reclamante, come da bozza allegata 

all’odg; 

• cancellazione massiva di materiali presenti sul sito e privi ormai di 

ogni attualità; 

• elaborazione di linee guida da fornire ai relatori dei convegni al fine 

di evitare che ricorrano nuovamente casi simili. 

Il Consiglio delibera di dire ai nostri relatori di anonimizzare le sentenze 

che riportano al loro interno dei dati personali e di incaricare 

XXXXXXXXXX di verificare a campione che non accada altro conferimento 

di materiale giurisprudenziale di tale tipo, mettendo ordine al sito. 

----------------- 

 

16. RISCONTRO PROCURA DELLA REPUBBLICA DI TORINO A 

LETTERA COA RELATIVA ALLA SEGRETERIA AFFARI SEMPLICI 

E TRATTAZIONE REATI DI COMPETENZA DEL GIUDICE DI PACE 

– REL. CONS. VALLONE 

Il Consiglio, preso atto della situazione delineata dal Dott. Alibrandi, 

incarica il Cons. Vallone di predisporre una lettera per darne notizia alla 
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Collega XXXXXXXXXX.  

----------------- 

 

OMISSIS 

----------------- 

 

17. PROCEDURA CANCELLAZIONE D’UFFICIO AVV. 

XXXXXXXXXX – REL. CONS. VALLOSIO, CRIMI E CAVALLO 

Il Consiglio preso atto della sentenza della Corte d’Appello di Torino che 

conferma, nei confronti dell’Avv. XXXXXXXXXX, tra l’altro, l’interdizione 

perpetua dai pubblici uffici e l’interdizione legale durante l’esecuzione 

della pena irrogata; 

- considerato l’art. 17 della legge professionale che prevede, al 

comma 1, lett. d) tra i requisiti per l’iscrizione all’albo il godimento 

del pieno esercizio dei diritti civili, e al comma 9, lett. a) la 

cancellazione dall’albo per il venir meno di uno dei suddetti 

requisiti; 

-  visto il consolidato orientamento del CNF, per cui l’interdizione dai 

pubblici uffici comporta “l’inibizione del pieno esercizio dei diritti 

civili, con conseguente necessità di cancellazione dall’Albo 

professionale per perdita del requisito previsto dall’art. 17 co. 1 lett. 

d) L. n. 247/2012” (sentenza CNF n. 229 del 31 maggio 2024, n. 266 

del 30 dicembre 2022, n. 229 del 28 dicembre 2021); 

- preso atto dell’altrettanto consolidato orientamento del CNF, in 

base al quale il divieto di procedere alla cancellazione dell’iscritto 
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in pendenza di procedimento disciplinare, ai sensi dell’art. 17, co. 

16, della l. n. 247/2012, non trova applicazione “nell’ipotesi di: a) 

mancanza ab origine di uno dei requisiti per l’iscrizione all’albo 

(art. 17, comma 12, L. n. 247/2012), b) sopravvenuta incompatibilità 

professionale ovvero successiva perdita dei requisiti di legge 

necessari per l’iscrizione (art. 17, commi 1 e 2, L. n. 247/2012), c) 

cessazione dell’esercizio dell’attività professionale in modo effettivo, 

continuativo, abituale e prevalente (art. 21 L. n. 247/2012) (sentenza 

CNF n. 91 del 13 giugno 2022, n. 166 del 11 ottobre 2022, n. 146 

del 17 luglio 2021); 

delibera 

di dare avvio alla procedura di cancellazione, ai sensi dell’art. 17, co. 1 e 

12, legge n. 247/2012, nei confronti dell’Avv. XXXXXXXXXX, incaricando 

XXXXXXXXXX di provvedere. 

----------------- 

 

18. CNF: COSTITUZIONE OSSERVATORIO DISTRETTUALE E 

CIRCONDARIALE PERMANENTE SULL’ESERCIZIO DELLA 

GIURISDIZIONE – REL.  CONS. BERTI E ROSSI  

Il Consiglio rinvia.  

----------------- 

 

19. RICHIESTA GIORNALISTA XXXXXXXXXX – REL. VICE 

PRESIDENTE E CONS. CAVALLO  

Il Consiglio rinvia.  
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----------------- 

 

20. PROCURA DELLA REPUBBLICA PRESSO IL TRIBUNALE DI 

VERCELLI: RICHIESTA PARERE COA SUI CANDIDATI ALLA 

NOMINA DI GOP E VPO – REL. CONS. KOUMENTAKIS 

Il Consiglio incarica i Consiglieri Koumentakis e Manzella di ricevere i 

Colleghi rispettivamente martedì 17 dicembre e mercoledì 18 dicembre e 

verbalizzare le loro dichiarazioni analogamente a quanto effettuato per i 

GOP e VPO ascoltati precedentemente e ciò ai fini di quanto previsto 

dall’art. 8, comma 1, lett. d) bando di selezione pubblicato nella Gazzetta 

Ufficiale – IV serie speciale, n. 28 del’11 aprile 2023. 

XXXXXXXXXX comunichi il giorno dopo alla Procura della Repubblica 

presso il Tribunale di Vercelli con firma digitale della Presidente. 

----------------- 

 

21. SEGNALAZIONE AVV. XXXXXXXXXX SULL’ACCESSO 

ALL’UFFICIO CONTEZIOSO DELLA QUESTURA DI TORINO – 

REL. CONS. CRIMI E VALLONE  

Il Consiglio rinvia.  

----------------- 

 

22. SEGNALAZIONE AVV. XXXXXXXXXX - RICHIESTA DI 

ISCRIZIONE NEL REGISTRO DELLE NOTIZIE DI REATO – REL. 

CONS. CRIMI 

Il Consiglio rinvia.  
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----------------- 

 

23. TORINO SOCIAL IMPACT - COMUNITÀ DI PRATICA 

OP4IMPACT: REPORT DI RESTITUZIONE E PROSSIMO 

APPUNTAMENTO – CONTRIBUTO – REL. CONS. BALDASSARRE 

Il Consiglio rinvia.  

----------------- 

 

24. AIGA: QUESTIONARI PER LA STESURA DE “IL RAPPORTO 

SULLA GIOVANE AVVOCATURA” – RICHIESTA DI DIFFUSIONE 

TRA ISCRITTI AVVOCATI E PRATICANTI – REL. CONS. VALLONE 

Il Consiglio rinvia.  

----------------- 

 

25. SITUAZIONE DOTT. XXXXXXXXXX – REL. CONS. CRIMI E 

TESORIERE  

Il Consigliere Crimi illustra quanto osservato dalla Commissione Pratica 

del Coa in riferimento alla situazione del Dott. XXXXXXXXXX, precisando 

che: 

- la Commissione riconferma il contenuto della relazione 5/12/24, per 

cui, “dovendo il dottore trasferirsi all’estero nel mese di gennaio 

2025, non svolgerà il suo secondo semestre di scuola forense 

obbligatoria (dal quale verrà esonerato) e potrà svolgere il terzo 

semestre che inizierà a maggio 2025 in parte seguendo le prime 

lezioni on Line (sfruttando il numero di ore di lezione che il 



21 

 

 

 

 

regolamento autorizza a seguire in FAD) e tornando a seguirle in 

presenza una volta rientrato in Italia” dopo il 15 luglio; 

- tenuto conto di quanto emerso alla riunione di Consiglio del 

9/12/24, considera ulteriormente che “il secondo semestre di scuola 

forense obbligatoria, iniziato dal dott. XXXXXXXXXX a novembre 

2024 non potrà essere ritenuto valido qualora il Dottore iniziasse 

effettivamente in data 15/01/25 il periodo di stage formativo in 

Lussemburgo, ciò in quanto il DM 17 del 16/03/18 all’art. 5 riporta 

“…..per assicurare la massima vicinanza temporale tra iscrizione 

nel registro dei praticanti, inizio del corso e verifiche intermedie e 

finali, i corsi sono organizzati secondo i seguenti moduli semestrali: 

novembre-aprile, maggio-ottobre. Le iscrizioni sono consentite 

almeno ogni sei mesi”. 

Il programma dei 3 semestri è stabilito dalle linee guida ministeriali 

e dunque non è consentita né prevista la possibilità di unire periodi 

di semestri diversi al fine di ottenere il rispetto dell’obbligo di 

formazione”.  

Il Consiglio delibera in adesione alla proposta, non ritenendo dunque 

possibile frammentare il semestre della scuola. 

----------------- 

 

26. PROGETTO LEGALITA’ 2024-2025 ITIS GRASSI: VISITE IN 

TRIBUNALE – REL. CONS. TIZZANI 

Il Consiglio rinvia.  

----------------- 
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27. SEGNALAZIONE AVV. XXXXXXXXXX SU UDIENZE 

POMERIDIANE – REL. CONS. BRENCHIO 

Il Consiglio rinvia.  

----------------- 

 

28. DIMISSIONI AVV. XXXXXXXXXX DA COMPONENTE DELLA 

COMMISSIONE INTELLIGENZA ARTIFICIALE – REL. CONS. 

CIURCINA, BERTOLI, BONA E MICHELA 

Il Consiglio rinvia.  

----------------- 

 

29. ESITO RIUNIONE 30.10.2024 COMMISSIONE PSS - 

VALUTAZIONE PROPOSTA – REL. CONS. BERTI E CAVALLO 

Il Consiglio rinvia.  

----------------- 

 

30. CNF: MINISTERO ECONOMIA E FINANZE - 

COSTITUZIONE COMMISSIONI DI CONCILIAZIONE PER 

RISOLUZIONE IN VIA BONARIA DELLE CONTROVERSIE 

SINDACALI DEL PERSONALE MILITARE DELLE FORZE ARMATE 

E DEL PERSONALE DEL CORPO DELLA GDF – RICHIESTA 

NOMINATIVO AVVOCATO – REL. CONS. BERTI 

Il Consiglio rinvia.  

----------------- 
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31. RECUPERO CREDITI AVVOCATI XXXXXXXXXX – REL. 

TESORIERE 

Il Consiglio rinvia.  

----------------- 

 

32. RICHIESTA PARERE AVV. XXXXXXXXXX – REL. CONS. 

BRENCHIO 

Il Consiglio rinvia.  

----------------- 

 

33. RICHIESTA PARERE AVV. XXXXXXXXXX – REL. CONS. 

BERTI 

Il Consiglio rinvia.  

----------------- 

 

34. RICHIESTA PARERE AVV. XXXXXXXXXX – REL. CONS. 

BERTI 

Il Consiglio rinvia.  

----------------- 

 

35. CAMERA DI COMMERCIO ITALO BRASILIANA: PROPOSTA 

COLLABORAZIONE OPERATIVA SUL BRASILE – REL. CONS. 

BRENCHIO, BONA E CIURCINA 

Il Consiglio rinvia.  
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----------------- 

 

36. RICHIESTA AVV. XXXXXXXXXX DI REVOCA DELLA 

SOSPENSIONE VOLONTARIA DALL’ESERCIZIO DELLA 

PROFESSIONE FORENSE E CONTESTUALE CANCELLAZIONE 

DALL’ALBO – REL.  TESORIERE 

Il Consiglio rinvia.  

----------------- 

 

37. RICHIESTA AVV. XXXXXXXXXX DI REVOCA DELLA 

SOSPENSIONE DALL’ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE 

FORENSE EX ART. 33 D.L. 17/2022 – REL. TESORIERE  

Il Consiglio rinvia.  

----------------- 

 

38. DOMANDA AVV. XXXXXXXXXX CANCELLAZIONE ALBO IN 

PENDENZA DI PROCEDIMENTO DISCIPLINARE – 

AGGIORNAMENTI – REL. TESORIERE 

Il Consiglio rinvia.  

----------------- 

 

39. DOMANDA CANCELLAZIONE SOCIETA’ XXXXXXXXXX – 

REL. CONS. BALDASSARRE 

Il Consiglio rinvia.  

----------------- 
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40. FAI: NUMERO SPECIALE DE “IL DUBBIO” IN OCCASIONE 

CELEBRAZIONE ANNIVERSARIO DEI 150 ANNI DEGLI ORDINI 

FORENSI – RICHIESTA DI DIFFUSIONE AGLI ISCRITTI – REL. 

PRESIDENTE  

Il Consiglio rinvia.  

----------------- 

 

41. CONSIGLIO GIUDIZIARIO: ODG DEL 17.12.2024 E VERBALI 

DEL 10.12.2024 – REL. VICE PRESIDENTE 

Il Consiglio rinvia. 

----------------- 

 

42. DVV-FVD - REL. CONSIGLIERI BERTOLI, BRENCHIO, 

KOUMENTAKIS, BERTI, BONAUDO 

Il Consiglio rinvia. 

 

********* 

 

UFFICIO DI PRESIDENZA  

La Presidente domanda se i Consiglieri desiderano chiarimenti o intendono 

aggiungere qualcosa sui punti decisi all’Ufficio di Presidenza. 

Nessuno dei Consiglieri chiede la parola, con le eccezioni di seguito 

indicate nei rispettivi punti. 

I punti che seguono si intendono approvati.  
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----------------- 

 

43. REGIONE PIEMONTE: RINNOVO PROTOCOLLO 

TUTTINRETE – ADESIONE - REL. VICE PRESIDENTE 

Il Consiglio approva il rinnovo e autorizza la Presidente alla sottoscrizione 

del nuovo Protocollo d’Intesa. 

----------------- 

 

44. AGAT: RICHIESTA CONTRIBUTO 2024 – CONCESSIONE  

Il Consiglio approva la concessione del contributo richiesto, 

nell’ammontare di 4.000 euro come deliberato negli anni precedenti. 

----------------- 

 

45. UNEP CORTE APPELLO TORINO: MODULO RICHIESTA 

ESECUZIONI – SI INCARICA XXXXXXXXXX DI PUBBLICARLO 

SUL SITO ISTITUZIONALE E INSERIRLO NELLA NEWSLETTER 

DEDICATA 

Il Consiglio approva. 

----------------- 

 

46. COA GENOVA: DELIBERA ADESIONE COMUNICATO 

UDOFT SUL DIRITTO DI DIFESA – PRESA D’ATTO 

Il Consiglio prende atto. 

----------------- 
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47. SOLIDARIETÀ AVV. PROF. XXXXXXXXXX – SI INCARICA 

LA CONS. BRENCHIO DI PREDISPORRE IL COMUNICATO 

Il Consiglio approva. 

----------------- 

 

48. FORMAZIONE: ACCREDITAMENTO: 

ODCEC TORINO: CORSO CONTENZIOSO BANCARIO – 21.01.2025 – 

28.01.2025 – 04.02.2025 – 11.02.2025  

CREDITI: 3 CREDITI A GIORNATA 

Il Consiglio approva. 

 

********* 

COMMISSIONE DIFESE D’UFFICIO: 

RICHIESTA DI PERMANENZA ELENCO UNICO DIFESE 

D’UFFICIO: 

Il Consiglio, vista la richiesta di permanenza nell’elenco Unico Nazionale 

dei difensori d’ufficio presentata dagli Avv.: 

XXXXXXXXXX esaminati i documenti prodotti e preso atto che sono assenti 

sanzioni disciplinari nei confronti degli stessi    

esprime parere favorevole  

----------------------- 

RICHIESTA DI ISCRIZIONE LISTE DIFENSORI D’UFFICIO 

AVANTI IL TRIBUNALE PER I MINORENNI: 

Il Consiglio, vista la richiesta di iscrizione nelle liste dei difensori d’ufficio 

avanti il Tribunale per i minorenni presentata dall’Avv.:  
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XXXXXXXXXX esaminati i documenti prodotti e preso atto che sono 

assenti sanzioni disciplinari nei confronti dello stesso    

dispone l’iscrizione 

----------------------- 

RICHIESTA DI PERMANENZA LISTE DIFENSORI D’UFFICIO 

AVANTI IL TRIBUNALE PER I MINORENNI: 

Il Consiglio, vista la richiesta di permanenza nelle liste dei difensori 

d’ufficio avanti il Tribunale per i minorenni presentata dagli Avv.ti:  

XXXXXXXXXX esaminati i documenti prodotti e preso atto che sono assenti 

sanzioni disciplinari nei confronti degli stessi    

esprime parere favorevole  

----------------------- 

RICHIESTA DI CANCELLAZIONE LISTE CPR: 

Il Consiglio, vista la richiesta di cancellazione dalle liste del CPR presentata 

dall’Avv.ta 

XXXXXXXXXX esaminati i documenti prodotti    

dispone la cancellazione 

----------------------- 

RICHIESTA DI ISCRIZIONE ELENCO DIFESE D’UFFICIO 

TRIBUNALE DI SORVEGLIANZA: 

Il Consiglio, vista la richiesta di iscrizione nell’elenco delle difese d’ufficio 

avanti il Tribunale di Sorveglianza presentata dall’Avv.:  

XXXXXXXXXX esaminati i documenti prodotti e preso atto che sono assenti 

sanzioni disciplinari nei confronti dello stesso    

dispone l’iscrizione 
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----------------------- 

CONSIGLIO DISTRETTUALE DI DISCIPLINA – PRESA ATTO 

Il Consiglio prende atto delle segnalazioni del Consiglio distrettuale di 

disciplina e incarica l’Ufficio segnalazioni del COA di provvedere ad 

annotare il provvedimento sulla scheda anagrafica di ciascun avvocato 

interessato: 

DECISIONI 

Omissis 

------------------- 

PATROCINIO A SPESE DELLO STATO  

Il Consiglio, sulle richieste attinenti al patrocinio a spese dello Stato in 

materia civile e sulle liquidazioni relative alle mediazioni e negoziazioni 

assistite  

delibera 

in conformità a quanto risulta dall’elenco allegato, con l’astensione del 

singolo Consigliere in ipotesi di nomina sua ovvero di un collega di studio 

in una singola pratica. 

--------------------- 

ASSOCIAZIONI PROFESSIONALI  

Il Consiglio prende atto della costituzione dell’Associazione Professionale 

XXXXXXXXXX. 

--------------------- 

ISCRIZIONI REGISTRO PRATICANTI  

Il Consiglio, vista la domanda della Dott.ssa: 

XXXXXXXXXX dirette ad ottenere l'iscrizione nel Registro dei Praticanti 
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Semplici di questo Ordine Forense - 

ordina l'iscrizione 

della medesima nel Registro dei Praticanti Semplici di questo Ordine 

Forense con anzianità da oggi.  

--------------------- 

ISCRIZIONE ALLA PRATICA ULTIMO ANNO UNIVERSITA’ 

/CONVENZIONE 

 Il Consiglio, vista la richiesta di iscrizione nel Registro dei praticanti 

pervenuta da studenti dell’ultimo anno del corso di laurea in 

giurisprudenza, considerato il contenuto dell’art. 40 Legge professionale, 

della convenzione tra il CNF e la Conferenza dei Presidi delle Facoltà di 

Giurisprudenza, la convenzione tra l’Università degli Studi di Torino ed il 

Consiglio dell’ordine degli Avvocati di Torino  

delibera 

l’iscrizione al Registro dei Praticanti avvocati lo studente: 

XXXXXXXXXX  

--------------------- 

PATROCINIO SOSTITUTIVO  

Il Consiglio, vista l’istanza dei Dottori:  

XXXXXXXXXX diretta ad ottenere l’abilitazione al patrocinio come previsto 

dall’ art. 41 co. 12, Legge 31.12.2012 n. 247   -  

delibera 

di abilitare i medesimi al patrocinio così come previsto dall’art. 41 co. 12, 

Legge 31.12.2012 n. 247.  

Precisa che il praticante avvocato può esercitare, ai sensi dell’art. 41 
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Comma 12 L. 247/2012, attività professionale in sostituzione dell’avvocato 

presso il quale svolge la pratica e comunque sotto il controllo e la 

responsabilità dello stesso anche se si stratta di affari non trattati 

direttamente dal medesimo, in ambito civile di fronte al Tribunale ed al 

Giudice di Pace, ed in ambito penale nei procedimenti di competenza del 

Giudice di Pace, in quelli per reati contravvenzionali e in quelli che, in base 

alle norme vigenti anteriormente alla data di entrata in vigore del Decreti 

Legislativo 19 febbraio 1998, n. 51, rientravano nella competenza del 

Pretore. 

L’abilitazione decorre da oggi 16/12/2024, data di iscrizione nell’apposito 

registro. 

L’abilitazione può durare al massimo cinque anni, da considerare in ogni 

caso, comunque, all’interno della durata di iscrizione al Registro dei 

praticanti, salvo il caso di sospensione dall’esercizio professionale non 

determinata da giudizio disciplinare, alla condizione che permangano tutti i 

requisiti per l’iscrizione nel Registro. 

Dà mandato alla Segreteria di comunicare quanto sopra agli interessati, con 

avvertenza che gli stessi dovranno prestare entro 60 giorni l’impegno 

solenne avanti il Consiglio, convocando altresì i domini.  

---------------------- 

NULLA-OSTA  

Il Consiglio, vista la domanda dell’Avv.ta XXXXXXXXXX, diretta ad 

ottenere il rilascio del nulla-osta per il trasferimento della sua iscrizione 

dall’Albo ordinario degli Avvocati di Torino a quello di ROMA.  

Vista la regolarità di iscrizione della medesima e preso atto che non 
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sussistono nei confronti dell’Avv.ta XXXXXXXXXX procedimenti di sorta 

concede il nulla-osta 

all’Avv.ta XXXXXXXXXX per il trasferimento della sua iscrizione dall’Albo 

ordinario degli Avvocati di Torino a quello di ROMA, con avvertenza che si 

provvederà alla cancellazione della medesima non appena sarà pervenuta la 

comunicazione dell'avvenuta iscrizione al Consiglio dell'Ordine di ROMA. 

--------------------- 

NULLA-OSTA  

Il Consiglio, vista la domanda dell’Avv.ta XXXXXXXXXX, diretta ad 

ottenere il rilascio del nulla-osta per il trasferimento della sua iscrizione 

dall’Albo ordinario degli Avvocati di Torino a quello di MILANO.  

Vista la regolarità di iscrizione della medesima e preso atto che non 

sussistono nei confronti dell’Avv.ta XXXXXXXXXX procedimenti di sorta 

concede il nulla-osta 

all’Avv.ta XXXXXXXXXX per il trasferimento della sua iscrizione dall’Albo 

ordinario degli Avvocati di Torino a quello di MILANO, con avvertenza che 

si provvederà alla cancellazione della medesima non appena sarà pervenuta 

la comunicazione dell'avvenuta iscrizione al Consiglio dell'Ordine di 

MILANO. 

--------------------- 

CANCELLAZIONI 

Vista la domanda di cancellazione degli Avv.ti: 

XXXXXXXXXX dispone la cancellazione dei medesimi dall’Albo tenuto da 

questo Ordine Forense. 

--------------------- 
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La seduta viene tolta alle ore 19,14. 

--------------------- 

Il Consigliere Segretario f.f.  La Presidente dell’Ordine 

Avv. Cristiano Michela  Avv. Simona Grabbi 

 


